

石河子大学陈学庚院士团队：  
用“技术课堂”践行为民初心

光明日报 2021-12-07

作者：本报记者 赵明昊 本报通讯员 刘芊



## 【长镜头】

不久前，石河子大学机械电气工程学院组织党史学习教育专题党课，有着38年党龄的中国工程院院士陈学庚走上讲台，为师生讲述党的光辉历史，讲述自

己的奋斗故事。他说：“我是兵团培养的科研工作者，要把全部才华献给党和祖国，为培养人才贡献更多力量。”

作为首批全国党建工作标杆院系和全国党建工作样板支部，在党史学习教育中，石河子大学机械电气工程学院和学院的农业机械工程系党支部不断加强课程思政建设，以课程思政为载体，围绕重点课程建设，探索专业知识点与思政育人点相互融合，打造专业课程思政体系，实现专业课程思政全覆盖。

霜降前后，气温骤降，在新疆广袤棉田，棉花采收已基本完成。清理秸秆、回收残膜，对做好秋耕准备很关键。但人工作业效率低下、购买或租赁作业机具花费不菲等，成为困扰农户的难题。作为新疆生产建设兵团农业机械化发展的领军力量，陈学庚院士团队用自主研发的新型残膜回收机在南北疆开展免费技术服务，帮助农户进行棉花秸秆粉碎还田和残膜回收作业，努力助农增收。

把“我为群众办实事”实践活动贯穿党史学习教育始终。陈学庚院士团队深入兵团农业生产一线，开设“技术课堂”，为农户量身定制服务方案，为团场连队优化种植模式。瞄准群众需求、立足专业优势，用心用情用力解决团场职工群众多样化实际生产问题，践行为民初心。

“把论文写在边疆大地上”是陈学庚院士团队的优良传统。陈学庚院士在兵团从事农业机械研究和推广工作已经54年。年逾古稀的他，牢记初心使命，常年奔走于农田、实验室和车间。他带领科研团队突破地膜植棉机械化关键技术，攻克膜下滴灌精密播种大规模应用技术装备难题，研发棉花生产全程机械化关键技术与机具，为提升新疆棉花产量提供了有力的农机装备支撑。



有人问，搞农机研究苦不苦、累不累？陈学庚回答：“为农业发展解决问题，为社会作贡献，苦点累点值了。”

学百年党史，守初心使命。“党史学习教育让大家的精神面貌发生明显变化。”机械电气工程学院农业机械工程系党支部书记张茜深切体会到：“党员政治觉悟、理论素养都有了明显提高，解决实践问题的能力进一步提升。”

“是党和人民给我施展才华的舞台。我会在科学的道路上不断探索、多作贡献。”温浩军是陈学庚院士团队成员。2020年，他历时5年研发的新型自走式喷雾机面世，在喷施棉花脱叶剂过程中施药更均匀，也更省药量，有效降低棉花采收含杂率。

张若宇是一位80后教授，长期围绕数字棉花技术装备中亟待解决的问题开展研究。“我是一名党员，也是一个农机人，要扛起肩负的使命，深入农业一线，沉下心搞科研，努力让更多科研成果落地开花。”

在学习中实践，在实践中学习。机械电气工程学院教工党支部组织学习180场，2200人次参与；学生党支部组织学习200余场，2800人次参与……党史学习教育不断创新形式、将党建与业务工作深度融合，党支部通过加强理论学习，引导党员将服务边疆的情怀融入科研工作生活。目前，该学院有5名自主培养的学生毕业后加入陈学庚院士团队继续深造，成为服务边疆农业现代化的年轻力量。

“要坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，以‘十年磨一剑’的精神努力在研究领域实现重大突破，为祖国发展添砖加瓦。”陈学庚表示。

(本报记者 赵明昊 本报通讯员 刘芊)





0

全部评论

打开光明日报客户端

